

У якасці прыватнай методыкі супрацьдзеяння прапагандзе фашызму, экстрэмізму і нацыяналізму можа быць выкарыстана дэманстрацыя матэрыялаў Нюрнбергскага працэсу па абвінавачванню ваенных злачынцаў германскага нацыяналізацыялізму або кіна- і фотаматэрыялаў канцэнтрацыйных лагераў смерці, расстрэлаў мірных жыхароў, спальвання вёсак і іншых злачынстваў прыхільнікаў ідэалогіі фашызму, экстрэмізму і нацыяналізму перыяду Другой сусветнай вайны. Важнымі пры гэтым з'яўляюцца прывязка, па магчымасці, дэманструемых матэрыялаў да Беларусі (для ўзмацнення эмацыянальнага ўздзеяння), адбор матэрыялаў, якія ў найбольшай ступені могуць паўздзейнічаць на аўдыторыю: максімальна рэалістычны паказ злачынстваў супраць безабаронных дзяцей і жанчын, паказ трагедыі асобнага чалавека, або сям'і (тыповая памылка – імкненне паказаць маштаб трагедыі праз сухую статыстыку, якая мала ўдзейнічае на эмацыянальную сферу навучэнца). Замацаванне можа прадугледжваць самастойную падрыхтоўку навучэнцамі пэўнага матэрыялу па некаторых аспектах, звязаных з праблемай фашызму, экстрэмізму і нацыяналізму. Гэта могуць быць гістарычныя матэрыялы (у тым ліку і з мікрагісторыі пэўнай сям'і ці роду) або тэарэтычныя разважанні па праблеме адрозненняў паміж паняццямі «фашызм», «экстрэмізм» і «нацыяналізм» і паняццямі «інтэрнацыяналізм», «патрыятызм». У варыянце падобнага замацавання асабліва важна даць магчымасць навучэнцу самастойна вызначыцца з тым аспектам, па якім ён будзе праводзіць работу. Гэта дазволіць у максімальна магчымым варыянце замацаваць уласную светапоглядную пазіцыю маладога чалавека ў дачыненні да сучасных фашыстаў, экстрэмістаў і нацыяналістаў.

Такім чынам, супрацьдзеянне прапагандзе фашызму, экстрэмізму і нацыяналізму ў адукацыйным працэсе ўключае ў сябе тэарэтычны і практычны аспекты. Тэарэтычны аспект – тлумачэнне, засваенне і замацаванне ў памяці і свядомасці навучэнцаў паняццяў «фашызм», «экстрэмізм» і «нацыяналізм» у іх сутнасных адрозненняў ад паняццяў «інтэрнацыяналізм», «патрыятызм». Практычны аспект можа быць рэалізаваны праз выкананне навучэнцамі творчых заданняў адпаведнай тэматыкі кшталту напісання эсэ або рэфератаў на тэмы «Чаму фашызм складае пагрозу для ўнутранай палітыкі Рэспублікі Беларусь», «Што складае розніцу паміж патрыятызмам і нацыяналізмам», «Формы і метады сучаснага экстрэмізму ў Беларусі» і інш.

УДК 351.74:32.001

М.Ю. Узгорак

АКТУАЛЬНЫЕ ВНУТРЕННИЕ РИСКИ В ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ СФЕРЕ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Правоохранительные органы в целом и ОВД в частности представляют собой многофункциональную, сложную систему, которая эволюционирует вместе с социумом. Сегодня в социальной структуре общества, индивидуальной психологии, ценностных ориентациях различных социальных групп белорусов наблюдаются существенные изменения. Они отличаются не только положительной, но и отрицательной направленностью, что влияет на динамику преступности, отношения граждан и правоохранительных органов, создает благоприятные условия для появления идеологических дисфункций в развитии ОВД и их сотрудников.

В последнее время все активнее проявляется интерес к проблеме выявления различных рисков в управленческой деятельности на ранних этапах их возникновения. Безусловно, данная проблема касается и деятельности органов внутренних дел, непосредственно связанной с защитой прав, свобод и законных интересов граждан.

Анализ общих положений Концепции национальной безопасности Республики Беларусь и сложившейся практики позволяет выделить две группы источников угроз в идеологической сфере – внешние и внутренние. И если первая группа источников угроз имеет объективную, в наименьшей степени зависящую от активности идеологических аппаратов органов внутренних дел природу, то внутренние источники угроз доступны прямому противодействию.

К основным внутренним рискам в идеологической сфере ОВД относятся

низкая скоординированность действий идеологических аппаратов в информационном обеспечении деятельности органов внутренних дел. Неполнота, несвоевременность, взаимная противоречивость предоставляемой информации от разных источников в значительной степени снижают ее ценность для целевой аудитории. Для достижения желаемого уровня информационного обеспечения последовательно оптимизируется применяемый сегодня тип взаимодействия между идеологическими аппаратами и пресс-службами органов и подразделений внутренних дел.

Серьезным риском является недостаточность масштабов и качества внедрения в практику работы идеологических аппаратов мероприятий пропагандистского характера и освещения их в средствах массовой информации.

В условиях постиндустриального общества СМИ должны выступать в качестве связующего звена между ОВД и населением, являясь дополнительным источником информации для проведения оперативных мероприятий, получения содействия, а также средством формирования установок и стереотипов общества, повышения престижа деятельности правоохранительных органов.

В свою очередь, в органах внутренних дел вырос интерес к сведениям, полученным в ходе журналистского расследования, о фактах нарушения закона, действиях, содержащих признаки преступления, нарушении прав и свобод граждан, интересах государства.

К внутренним рискам относится и негативный образ сотрудников ОВД, сложившийся в обществе в результате различных факторов, в том числе вследствие недостаточно продуктивного взаимодействия ОВД со средствами массовой информации.

Характер взаимоотношений между правоохранительными органами и населением в определенной степени является индикатором социально-политической ситуации в стране и регионах. Немаловажный фактор – степень доверия к сотруднику органов внутренних дел как один из показателей работы правоохранительной системы в целом. Доверяя сотруднику ОВД как представителю государства, наделенному конкретными властными полномочиями, люди с доверием относятся и к органам

государственного управления, что напрямую влияет на стабильность социально-политической ситуации в стране и поддерживает уверенность человека в завтрашнем дне.

В Республике Беларусь традиционно сложилось двойное отношение к сотрудникам милиции: с одной стороны, милиционер – человек, обеспечивающий правопорядок, приходящий на помощь в случае его нарушения, исполняющий свой долг в условиях сложной борьбы с криминалом, а с другой стороны, воспринимается как неспособный оказать реальную действенную помощь в силу отсутствия веры в его компетентность. Негативный отпечаток на имидж сотрудников милиции накладывают случаи вседозволенности людей в погонах, которые в общественном мнении обобщенно распространяются на всю систему органов внутренних дел. В связи с этим в современном общественном сознании достаточно сложно сформировать положительный имидж сотрудников ОВД.

К внутренним рискам в идеологической сфере следует отнести снижение укомплектованности органов внутренних дел высокопрофессиональными кадрами. Задача, стоящая перед ОВД сегодня, – укрепление профессионального кадрового ядра, что невозможно без постоянного обучения и повышения квалификации. Ведь именно обучение выступает в роли одного из средств воспитания, а процесс воспитания – один из стимулирующих факторов обучения и всестороннего развития личности. Последовательное ознакомление обучающихся с основами научных знаний, прежде всего с учебными дисциплинами социальной направленности, – залог усвоения ими общечеловеческих и национальных ценностей, формирования убеждений гражданственности и патриотизма, волевых качеств, норм поведения и деятельности.

Опасным внутренним риском для органов внутренних дел является допущение сотрудниками нарушений исполнительской и служебной дисциплины, иных происшествий, имеющих негативный общественный резонанс в обществе.

В ОВД на постоянной основе оценивается уровень дисциплинированности личного состава и соблюдения законности при осуществлении оперативно-служебной деятельности. Ежемесячно готовятся информационно-аналитические материалы о состоянии дисциплины и законности среди личного состава, анализируются обстоятельства и причины происшествий и принимаемые меры. Особое внимание уделяется укреплению транспортной дисциплины.

Претензии, замечания, критика со стороны общественности и граждан в отношении качества осуществления профессиональной деятельности некоторыми сотрудниками ОВД совершенно справедливы и должны стать предметом детального анализа и немедленного реагирования со стороны органов правопорядка, особенно ОВД и прокуратуры.

Противодействие вышеназванным рискам может носить только комплексный характер. МВД Республики Беларусь активно применяет меры пропагандистского, воспитательного, просветительского и иного характера с целью снижения внутренних рисков в идеологической сфере органов внутренних дел.

УДК 378:796.071.4

А.А. Урбанович

ПРИОРИТЕТЫ В ВЫБОРЕ МЕТОДОВ РУКОВОДСТВА КАК ЭЛЕМЕНТ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ РУКОВОДИТЕЛЯ ОРГАНА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Руководитель, воспринимая управление как проблемную ситуацию, определяет линию своего поведения. При этом он ориентируется на сложившуюся у него индивидуальную управленческую концепцию. Под ней понимается субъективное, личностное видение системы основных управленческих проблем, способов воздействия на подчиненных, трудностей в организации деятельности сотрудников и личного труда и т. д. В сформированном виде указанная концепция раскрывает личностный смысл деятельности руководителя, оказывает влияние на мотивацию управленческого труда, постановку конкретных служебных и жизненных целей. Одним из элементов концепции выступает личностное видение средств, способов, приемов руководства, реализуемых в повседневной управленческой деятельности. Важное исследовательское значение приобретает изучение приоритетов в выборе персональных методов руководства.

По мнению Н. Скока, в структуре личности руководителя следует выделить особое отношение (установку, готовность), источником, регулятором и результатом которого является способность влиять на ход событий. Если руководитель имеет эту способность, то он владеет инициативой и может занимать свое место. Опытный руководитель способен постичь степень своих возможностей влияния на ход событий и оценивает их. Способность влиять на ход событий порождает личностную интегральную, субъективную оценку возможности выбора и наилучшей в данной ситуации альтернативы.

В рамках проводимого нами анкетирования «Эффективный руководитель в системе органов внутренних дел» была предпринята попытка выявить приоритеты в выборе повседневных методов управленческой деятельности. В этих целях в одном из пунктов анкеты респондентам предлагалось указать, от чего, по их мнению, зависит приверженность руководителя используемым методам руководства. Перед включением его в анкету было проведено экспертный опрос 30 руководителей относительно их ориентаций при реализации присущих им методов руководства. Высказанные экспертами мнения были обработаны и выделены следующие основные приоритеты при реализации методов повседневной управленческой деятельности: бесконфликтность процесса (поддержание приемлемых взаимоотношений с вышестоящими руководителями, коллегами по горизонтали и подчиненными), высокое качество работы и результатов, рациональность по затратам, соответствие моральным нормам и принципам, стремление к успеху, минимизация проблем и рисков отрицательных последствий, традиционность и освоенность, эмоциональная привлекательность и интерес и др. Данные приоритеты в алфавитном порядке были включены в виде таблицы в анкету. Респонденту предлагалось проранжировать их. Он мог указать и другие ориентации. Если для респондента какая-либо позиция не являлась актуальной, то он ее никак не выделял.